

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 26 de Octubre de 1910

NÚM. 287.

## FANTASIAS PERIODÍSTICAS

«Cuando no hay noticias sensacionales, se inventan», fué al decir de algunos, la contestación dada á un novel reporter, por el director del periódico donde colaboraba, al llegar á la redacción sin cuartillas que enviar á las cajas.

El dicho será ó no cierto, pero es ciertísimo, que es esa la máxima corriente en algunas redacciones.

Claro es, los periódicos de un color rojo subido, aplican el asca á su sardina anticlerical y justo es decir, que se dan tanta maña, que en pocos segundos la ponen como un toston.

Así no es extraño esa serie de horrendos delitos que cargan en la cuenta de todos los que son católicos y más principalmente de los que son frailes.

Los periódicos que no obstentan ese color, suelen ser más parcios en la invención de esos noticiones, pero también suelen de vez en cuando, picar en el mismo anzuelo.

Y ese afán de insertar informaciones, que pongan en tensión los nervios del lector, no es ciertamente achacable á los que emborronamos cuartillas; es el público quien exige eso y mucho más, para dignar pasar su vista por las atildadas líneas de un periódico.

Nada de extraño es que el reporter aguce todos sus sentidos para ver y oír lo que otros no vean ni oigan y muchas veces su misma fantasía les hace ver

lo que no tiene realidad y oír lo que no ha pronunciado labio alguno.

El lunes pasado «El Liberal», «El País» y «El Debate» —extraña coincidencia— monárquico con visos de republicano el primero, republicano neto el segundo y católico el tercero, vieron síntomas de descomposición en el partido conservador, olieron el hedor que despedía ese cadáver, oyeron ya la partición hecha á viva voz de esa herejía y salieron gritando ¡El señor Maura se retira! ¡Se harán tres partidos! y todo cuanto la fantasía les dejó ver.

¿Y puede tomarse en serio esa información? Puede creerse que el Sr. Maura de quien dice «El Debate» que «escucha siempre la voz de lo que él honradamente cree que es su deber y lo que le ordena lo cumple, pasando por encima de amistades y afectos, caminando entre sacrificios, derrochando abnegaciones» puede creerse repetimos que el señor Maura retroceda ante las amenazas y ataques de la revolución?

No en manera alguna: el ilustre jefe del partido conservador, es el llamado á recoger esa triste herencia que por las trazas le

han de dejar los liberales, integrada en su mayor parte por el envanecimiento de esos elementos revolucionarios ante la lenidad con que son tratados sus trabajos desde las alturas del Poder.

Y el Sr. Maura, reducirá esos elementos á las lindes donde deben moverse, que son los de la propaganda licita y honrada, y teniendo como tiene á su lado, un partido fuerte vigoroso y disciplinado, contando como contará con la cooperación entusiasta de todos los elementos de orden, hará imposible en España

340 FOLLETO DE COPIA

EL ECO DE ORIHUELA 337

tienes constancia, no sólo no jugaras seno que aborrecerás el juego, —dijo Julio.

¡Que si quieres! Aquella misma noche le pidió á Lucas un duro «para hacerse un camión», y á las dos de la mañana del siguiente día se tumbó sobre un cabellón de paja, á dormir un par de horas, después de haber dejado los veinte reales en la ratonera.

—¡Güeno! Me parece que ya podemos encomenzar otra vez, —dijo Lucas, levantandose y apagando con saliva la punta del cigarro, para evitar incendios.

—¿Me montarás, Lucas? —dijo Maria de los Angeles,

—¡Puño!... Ahora no; pero si se aspera osté un poquico á que la parva esté sentá, la monto yo, aunque

cas á la cárcel en un decir Jesús!

—¡Tú trésss mucha lengua y pocoss hechoss!

—¡De esa clase; nenguno, y Dios Nuestro Señor me libre de semejantes tentaciones!

—¡Puñales! Lucas tié razón que le sobra por la punta é los deos, —saltó Tano. —Hombres como osté, tío Pepe no habian de mirar una carta.

—Yo no me meto en la hacienda de naide, Caa cual que arregle sssu casa, y «pax Crisssti.»

—Sin embargo, —dijo Julio un poco picado, —no debes desagradecer los buenos consejos que te damos.

—¡Essso nunca! —se apresuró á contestar el meze.

—A mí poco me importa que te juegues lo que es tuyo; pero si desearia que el dinero que te entregamos

la repetición de hechos como los de la vecina nación.

Sabe el Sr. Maura que las fieras, no se doman con grandes trozos de carne y aunque él, en su patriotismo, serviría con gusto de pasto á ellas, con tal de salvar á España, conoce que eso tendría tal vez la virtud de acallar por un momento sus rugidos pero luego resurgirían aquellas con más vigor.

Estas consideraciones solo sirven para evidenciar, que la información de los diarios madrileños no puede ni aún pensarse; creerse, ya se han encargado otros periódicos «La Epoca» «La Correspondencia de España» y «El Mundo» entre otros, de alejar hasta la posibilidad de ello.

Y terminemos estas líneas con la frase dicha por el señor La Cierva á un redactor de «El Mundo.» «Yo calculo que serán treinta los años que el Sr. Maura continuará dirigiendo el partido conservador.»

### En pocas líneas

*Fué un día que rumores desprovistos de fundamento, hicieron dar por segura la crisis del actual ministerio.*

*Vicente, el popular vendedor de «El Liberal» de Murcia, fué conminado por el Sr. Alcalde para que no vocease más que el título del periódico.*

*La orden fué acatada los primeros días, pero después aconteció lo natural en esos casos: olvido del que ha de*

*cumplirla y lenidad en el que tiene obligación de exigir su cumplimiento.*

*Y ayer, precisamente ayer, insertaba «El Liberal» dos noticias: una referente á la retirada del Sr. Maura, noticia que se ha desmentido por quien puede hacerlo y otra la «caída» del Sr. Canalejas... por efecto de un tropiezo según unos ó de un resbalón según otros: caída que le produjo ligeras erosiones en las rodillas.*

*Y Vicente gritaba «¡El Liberal!» de Murcia! «¡La retirada del Sr. Maura!» pero se guardaba el muy cuco de vocear «¡La caída del Sr. Canalejas!»*

*Vislumbraba sin duda los trastornos que esas voces podían producir en el organismo de los demócratas hasta comprobar de que clase de caída se trataba, y temía quizás la imposición de un castigo, por desobediencia á las órdenes del alcalde.*

R. DE A.

### VALENCIANAS Y VALENTINAS

### MONOMANÍAS DE UN QUILJOTE.

En la Casa del pueblo se ha celebrado un mitin obrero, para tratar, entre otras cuestiones, de la caja de retiros obreros.

A este mitin, han concurrido las masas obreras de todas las tendencias y de todos los partidos, siendo verdaderamente consolador el espectáculo que se desarrolló en el mencionado mitin, en el que se juntaron católicos y socialistas, republicanos y monárquicos, los obreros todos, estudiando con admirable profundidad y conocimiento de las

cuestiones sociales, cuanto concierne al actual y capitalísimo problema obrero.

En el acto, se dió una nota triste. Iba á decir la nota cómica, pero rectificué rápidamente, porque se presta más que al comentario irónico y despectivo, al triste comentario de la lástima.

«El Dr. Moliner pidió 50 millones para la sanidad pública.»

Esta información que dan los diarios, parece que no tiene importancia y merece sin embargo mucha atención.

¿Quién no ha oído hablar del Dr. Moliner?

El Dr. Moliner ha sido en Valencia un personaje famosísimo, que de no haber estado monomaniaco, hubiese dado á la patria gran provecho.

El Dr. Moliner, un sabio verdaderamente en la medicina española, es inventor de un sistema del lavado de la sangre, comentado con gran elogio por científicos extranjeros. El doctor Moliner, es un gran especialista en las enfermedades del pecho, es un médico notable contra las pulmonías etc. etc.

Pero D. Paco, como familiarmente se le llama, es un adorador de la popularidad, por la que siente verdadera locura.

Habla muy bien y es muy cómico, y con su palabra dulzona y atrayente, fué un tiempo dueño de las masas obreras y du-

rante otra época, verdadero idolo de las masas escolares.

Y la popularidad le mató.

Fué rector de la universidad y cayó desprestigiado por culpa de los panitoros.

No hizo nada por las masas populares que le dejaron desairado.

Capitaneó varios movimientos de indisciplina escolar y se quedó sin cátedra (pues era catédrico y se le formó expediente) y sin estudiantes, muchos de los cuales perdieron por él el curso.

Y sólo y abandonado, ha recurrido á sus famosos 100 millones, 50 para enseñanza y 50 para sanidad.

En cuantas ocasiones puede, pide los 100 millones. No hay congreso ni asamblea, conferencia ni discurso en que no abogue por los 100 millones.

Y en el último mitin también los pidió.

El no tiene plan, ni presupuestos ni reparto. El caso es conseguir los 100 millones: 50 para sanidad y 50 para enseñanza.

Y le pudieran preguntar:— Pero D. Paco, una vez conseguidos los 100 millones, ¿cómo los íbamos á distribuir? No sabría qué responder. De fijo.

Y es una lástima, una verdadera lástima, que hombres de tal altura científica caigan en la triste condición de pobres hombres.

Como político, cierta vez que se presentó candidato monárquico para la diputación á Cortes, retiró su candidatura aconsejando á sus amigos que votarían á los candidatos republicanos.

Como académico, fracasó en el rectorado y se quedó sin cátedra.

Y aunque fracasó como director de masas, vuelve á la casa del pueblo. El caso es no dejar pasar medio año sin que se hable con él.

¿Y no habrá nadie que le diga aquello de «zapatero á tus zapatos?»

Porque es donde no ha fracasado todavía. En la medicina.

Por lo demás todos dicen ¡Pobre Moliner!

S.

### HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica su fondo al es-

en casa no sirviera para fomentar el vicio y la holgazanería. Pues has de saber que el juego es una gangrena social que conduce como por la mano á los crímenes más horribles: es la antesala del robo, pues todos vais allá con intención de apoderaros de lo que no es vuestro, sin que el dinero ajeno que entra en vuestros bolsillos os cueste el menor sudor de vuestra frente, sino es el que os produce la ansiedad que sentís en aquel momento y la atmósfera pestilente caldeada por la excitación de vuestras pasiones; y no solo engendra el juego la maldad del robo por el deseo que teneis todos de «ganar», sino porque en él se cometen muchas trampas, dando ocasión á que los tunantes ejerciten su criminal habilidad en perjuicio de los incautos ó inocentes.

Muchas desavenencias conyugales, la ruina de muchas familias y gran número de enfermedades, especialmente del corazón, las produce el juego; y no te quiero hablar de las riñas sangrientas y suicidios que ocasionan para que no me digas que exajero; pero este solo punto os horrorizaría si conocierais el mundo.

El Pelao callaba, pero bien se le conocía la profunda impresión que en su ánimo habían producido las palabras de Julio.

—¡Gueno!—dijo por fin.—Posss no me paguen ostésss hassta el sssába do.

—¡Esó es de hombres, Pepe!—exclamó Lucas.

—¡Hombre, me alegraría muchísimo que triunfaras de tí mismo! Al principio te costará un poco; pero si

tudio del presupuesto de gastos en el que se proponen un aumento de estos que son excesivos en unas secciones y deficientes en otras.

«La Correspondencia de España» economía justisimamente «El bazar del Obrero» benemérita institución en la que por poco dinero adquieren las clases menos pudientes los muebles que necesitan para su uso.

«El Universo» publica en su fondo un artículo firmado por Gonzalo de Reparaz en que exhuma recuerdos tan oportunos como el de que en 1880, en las cátedras de las Universidades é Institutos portugueses ya se inculcaba á los alumnos las ideas revolucionarias.

«El Correo Español» insiste en exigir responsabilidad al Sr. Maura por haber abandonado el poder en Octubre de 1909.

«El Mundo» censura los desmanes de republicanos y socialistas que en cuanto se manifiestan atropellan á todo el mundo; conducta que contrasta con la de los católicos que usan de sus derechos sin molestar á nadie. El colega pide al Sr. Canalejas que con mano firme acabe con esos desmanes que representan la tiranía y la dictadura.

«Diario Universal» dedica su editorial á reseñar los trabajos preparatorios de la Asamblea Nacional de Enseñanza y Educación.

«La Correspondencia Militar» dedica algunas consideraciones al mitin celebrado en el teatro Barbieri por los socialistas madrileños quienes á ejemplo de sus correligionarios del extranjero quieren descollar por antimilitaristas.

«La Mañana» no se explica la extrañeza de «El Liberal» porque el Nuncio de Su Santidad asistiese á la recepción diplomática celebrada en el Ministerio de Estado siendo así que las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno no se han roto. También dice el colega que el proyecto de ley del «candado» no se retira y que después de las obligadas discusiones se aprobará.

«El Debate» publica en su fondo una información en la que dando por hecho consumado la retirada del señor Maura asegura que cuando eso ocurra se disgregarán las fuerzas conservadoras en tres grupos; uno dirigido por el Sr. La Cierva otro que con los señores Dato y Gonzales Besada se sumara al Sr. Moret y otro que obedecerá á la jefatura del señor Cambó.

## Desde Roma

(De nuestro servicio especial).

**El próximo consistorio.—Situación del clero portugués.—La reina Pia en Italia—Escenas conmovedoras.**

Actualmente existen en el Sacro Colegio de Cardenales 18 va-

cantes. Para fines del mes de Noviembre estaba anunciada la celebración de un Consistorio con el objeto de distribuir doce capelos entre prelados italianos y extranjeros. Pero estos días se ha hablado del aplazamiento de la ceremonia, aunque de cierto nadie sabe el fundamento que puede tener esta noticia. Por otra parte el Papa ha decidido no celebrar Consistorio durante el año de 1911, en señal de duelo y como protesta contra los festejos del quinquenario de la capitalidad del reino de Italia. En los círculos eclesiásticos se supone que el aplazamiento del Consistorio hasta 1912 será demasiado sensible y por esto parece lo más notable que sea convocado para el mes de Febrero ó Marzo, teniendo en cuenta que las fiestas romanas no han de empezar hasta el mes de Abril. Hay razones que justifican la suspensión, figurando en primer término como una de las causas más eficaces, la revolución portuguesa. Con arreglo al vigente Concordato, la Santa Sede tendría que conceder la púrpura cardenalicia al patriarca de Lisboa, monseñor Bello; pero la proclamación de la República pone en peligro las relaciones de la Iglesia con el Estado portugués, y naturalmente, el Vaticano quiere mantenerse en actitud expectante para ver el desarrollo de los acontecimientos y obrar según convenga á los intereses del Pontificado.

El patriarca, lo mismo que otros muchos miembros del clero de Portugal, acaba de manifestar su adhesión á la República. Se ha dicho que este acto había sido aconsejado por el Papa. Esta información debe reputarse como falsa, ó á lo menos como tendenciosa. La Santa Sede, por ahora, se abstiene de comunicar instrucciones al clero lusitano, y el patriarca ha debido obrar por su propia iniciativa, según lo requieran las conveniencias de la religión y del país, en las difíciles circunstancias que actualmente atraviesa Portugal.

La ex-reina María Pia ha arribado á Gombo cerca de Pisa, á bordo del crucero Reina Elena, que enarbola el estandarte real portugués. Victor Manuel III, fué inmediatamente á saludar á su tía desarrollándose en el buque una conmovedora

escena. La anciana viuda del rey D. Luis, no había visto al monarca italiano desde hace 10 años. La tripulación rindió los honores reales á su augusta viajera, que expresaba su gratitud al Comandante. Enseguida se trasladó á una lancha automóvil acompañada de un gentil hombre y una dama de honor de su séquito. En la plaza esperaba la reina Elena y los príncipes niños, á los cuales la reina Pia llega á ver por primera vez. Todas las personas reales regresaron al palacio de Santa Rosa y el acazorado partió con rumbo al puerto de Spezia. Después de su arribo la reina Pia envió un telegrama con destino á Plymouth para su nieto el rey Manuel.

Rossetti.

Roma, Octubre de 1910.

## SUETOS Y NOTICIAS

### Enfermo de la vista

Obtuvo una brillante curación don Pedro Perez Sanchez, de 68 años, que vive en Cartagena, Magdalena, 5 Barrio. Desde hacía tres años venia perdiendo la vista de ambos ojos y hace dos meses tenia que ser conducido, por otra persona; ahora, ha recobrado tan buena vista que le permite leer toda clase de letra, con el tratamiento del OCULISTA FRANCÉS, Dr. Nicolás, que consulta en Murcia Plaza Julian Romea 5.

En el correo de esta mañana ha salido para Valencia, con objeto de hacer nuevas compras para la actual temporada nuestro amigo D. Manuel Martínez Simó, socio de la acreditada casa de tejidos de los Sres. Martínez y Ferrer. Feliz viaje.

Hoy celebran su fiesta onomástica nuestros queridos amigos D. Evaristo Cánovas y D. Evaristo Cárceles.

Les enviamos nuestra más cariñosa felicitación.

Su Santidad Pio X, por un «Motu proprio» de 8 de Septiembre inmediato pasado, ha concedido que todos los hijos de S. Francisco, en sus tres Ordenes, añadan cuando recen la Letanía Lauretana de la Santísima Virgen, la invocación de «Regina Ordinis Minorum; ora pro nobis», cuya invocación debe ir á continuación de la de «Sacratissimi Rosarii.»

«El Radical» dice que la Prensa de su calaña está denunciando, diariamente los horrores que se cometen en los conventos, los delitos y crímenes monstruosos preparados por sacerdotes frailes y monjas, y añade:

«Sin embargo, ni la sociedad se conmueve, ni las autoridades toman medidas para prevenir el mal, ni los Gobiernos piensan en serio en soluciones radicales que atajen esa ola de inmoralidades, de crímenes y horrores.»

¡Qué confesión!  
«Ni la sociedad se conmueve»... Es decir, nadie nos hace el menor caso. ¿Pero quién se va á conmovier ante lo que escriban cuatro embusteros?

La Excma. Sra. Marquesa de Rafal, ha sido nombrada dama de Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Enviamos á tan distinguida señora, nuestra enhorabuena por tan honrosa distinción.

### Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Se nos dice que mañana en el tren de las 8 llegará á esta ciudad el cadáver de D. Pedro Soto, (q. e. p. d.) que ha de recibir sepultura en la Iglesia de Santiago.

La familia del malogrado joven D. José Martín Sánchez, nos ruega hagamos público, que continuará dedicándose á la encuadernación de libros.

De Barcelona ha regresado el acreditado comerciante de esta plaza D. Emilio Salar con dueño del establecimiento de tejidos «El Japón.»

Nuestra cariñosa bienvenida.

Encuétrase en Arcachón, de incognito. Gabriel D'Annuncio, para atender tranquilamente á la preparación de su nueva novela de costumbres parisienses «Amarante» y de su poema dramático «San Sebastián.»

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

## Academia de Matemáticas

### San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

### Honorarios médicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias; los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOI

Gran fábrica de gasosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID.

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

GUANO PERUANO COMPLETO  
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.